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Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Békéscsaba. II. kér. Szent Istváte-tér 18 szám 
Telefon 60, este 6 Órán túl és üanepnap 409

független Ueresxiény politihai napilap

felelős Szerkesztő

MIGEND DEZSŐ

Előfizetési árak: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2 P 
I Egyes szám ára 10 fillér
I Poatatakarékpénztári csekkszámla : 34.141

A népegészségügy 
nemzetvédelmi felentesége

A népesség mennyiség és minő­
ségbeli szaporodásának az előmoz­
dítása mindenkor Ail am politikai 
feladai voll. Már. a legrégibb kul- 
1 u rn é pék az indusok, ássatok,
e(vjpiomiaiv. majd később a görö­
gök. rómaiak) is felismer;ék, hogy 
az állam csak akkor nyugodhat biz­
tos alapokon, csak akkor fejlődhet 
cs virágozhat kulturálisan, gazdasá­
gii ag, társadalmilag és katonailag, 
ha minél több az egészséges pol- 
ára minél nagyobb az egészséges

... . * r 1 í»:Cf
polgárok szaporulata s mine 
sebb a testileg és szellemileg fogya­
tékosaknak. a társadaloméi lenes 
munkakerülőknek, bűnözőknek a 
száma. A testi és szellemi egész­
ségre való ösztönös és tudatos tö­
rekvést már a kezdetleges kulturá­
lis és társadalmi viszonyok között 
lő népeknél is megtalálhatjuk.

Az egészséges emberek nagyobb 
epesitőképessége az állam szem­
pontiából több produktiv termelő 
munkát jelent, az egyén szemjx jm- 
jából ivedig nagyobb keresel i lehe­
tős éget, jobb kulturális, társadalmi 
és gazdasági színvonalat, étetlehe- 
t ős éget, kiegyensúly o zol t, megélé­
sedéit, egészséges életszemléletet, s 
biztos alapokon nyugvó családi tűz­
helyet.

Ha testileg és szellemileg egész­
ségesek a polgárok, akkor az állam f 
is több katonát tud kiállítani úgy ; 
mennyiségű,eg, mint minőségi eg te 
hát olyan nagyobb, erősebb hadse­
reget, amelynek erkölcsi szeiiíeme, i 
munkaiéi jesí tőképessége és harc er- • 
léke a legnagyobb feladatok teijesi- . 
lésére is képessé teszi az államot | 
úgy ha'árainak megvédésében, mim : 
tekintélyének és megbecsül es ene
növelésében. . ,, i

A népek, fajok közötti abando
harc olyan régi, mint maga az em­
beriségé Már a primitív ősember 
harcolt nemcsak a termeszei vi- 
szontagságai és a vadál átok 
hanem a másik torzsbeli embe^ 
elten is, sőt ugyanazon törzsben 
elten is, ha valamilyen erdete, len 
tét miatt két, vagy több részre sza­
kadt a törzs. A harc az emberek ve. 
leszütetett ösztönös tulajdonság 
az ember már ezzel a természeti 
adottsággal jón a világra. A « V 
történelem folyamán is épp 
a népek pusztulták ki, tűntek el a 
történelem színteréről, amelyeknek 
harci erényei, a legfontosabb let­
ten n'.ar tó tulajdonságai -5 
,.k iriC„ Napjainkban is láthatjuk,
1® m S:. ,„ k a népek bírnak ön- hogy csar. azoK a »q» p
álló állam fenntartó
amelyeknek megvannak a megkove-
telt katonai-harci erenyei. Azok a

népek,, amelyek nem bírnak azok­
kal a tulajdonságokkal, amelyek 
szükségesek a szabad és független 
áll ami élet. fenntartásához, azok bár­
milyen kiváló más képességekkel is 
rendelkeznek, elbuknak a fajok, né­
pek közötti fokozott versengés és 
léiért folytatott küzdelemben.

A számszerűleg kicsi nép is biz­
tosítani tudja független, önálló éle­
tét és szabad fejlődési lehetőségét, 
ha kiválóak a küzdelemhez szüksé­
ges életerői. A katona; eré­
nyek ápolásának az elhanyagolása 
nemzeti katasztrófát jelent. Az ál­

lamot csak a nép egészséges élet­
ereje tudja fenntartani.

A nép katonai erényeinek kimun­
kálása tehát elsőrendűen fontos ál­
lampolitikai feladat. Az általános 
védkötelezetlség nem jelent támadó 
háborúra való készülődést, hanem 
jelenti egyrészt a nép vitális érde­
keinek az önvédelmi, másrészt a 
további egészséges fejlődésnek biz­
tosítását és előmozdítását.

Minden tényezőnek tehát oda kell 
hatnia hazánkban, hogy mindkét 
nembeli ifjúságunk testileg és szel- 
lemileg a legegészségesebb legyen, 
s katonai erényeinek, a legnagyobb- 
fokú teljesítőképességének minden­
kor a birtokában legyen. A hadse­
reg nem öncélú testűiét, hanem if­

júságunk nevelésének nélkülözhe­
tetlen tényezője, népi és ka tolnai 
erényeinknek, a nemzeti öntudat­
nak fenntartója és fejlesztője, ön­
álló. független nemzeti lé Imiknek 
letéteményese.

Mindnyájunknak hazafias szent 
kötelessége tehát, hogy honvédsé­
günk iránt, melynek örök forrása 
maga a nép, bizalommal és szere­
tettel viseltessünk s annak mimiká­
ját közreműködésünkkel megköny- 
nyílsük és előmozdítsuk, mert a 
haza védelmének, a jobb, egészsé­
gesebb, boldogabb nemzedék kifej­
lődésének legbiztosabb záloga hon­
védségünk erkölcsi és fegyveres 
ereje.

nemzeti Kaiaszu unu jvucin. ^ -----
—~~——-......................~~~~~— ----------------------- ******

Világszerte óriási érdeklődés 
nyilvánul meg Hitler vezér­

kancellár beszéde iránt
A németek megkezdték Varsó ostromát

Lembergné! is találkoztak a német és szovjet-
orosz csapatok

Nyugaton még mindig nem
hadművelet

komolyabb

London, szeptember 19.
(Havas) A Courageous angol re­

nt'd ő° épany ah a j ő t német tenger­
alattjáró elsüllyesztette. A tenger­
alattjárót viszont angol torpedó- 
rombolók süllyesztették el. A Cou­
rageous megmenekült személyzetét 
kereskedelmi hajók vették fel. (Ml I)

A londoni tájékoztató miniszté­
rium a Courageous repülőgépanya- 
pajó elsül lyesztésérőH a következő­
ket jelenti:

A tengernagyi hivatal sajnálattal 
közli, hogv a Courageous repül ő- 
gépanyahajót ellenséges tengeralatt­
járó elsüllyesztette. Az elisülilyedt 
hajót augusztusban a tartalékflot­
tához osztották be, csökken Lett szá­
mú repülőgéppel. A Courageous 
eredetileg 52 repülőgépet tudott 
szállítani.

A hajó az ellenségeskedések ki­
törése után nagy szolgálatot tett. 
A hajó személyzetének élieí- 
benm aradi tagjait torpedó rombo­
lók és kereskedelmi hajók megmen­
tették és az életbenmaradottak már 
partra is értek. Az ellenséges ten­
geralattjáró ellen az angol torpedó- 
rombolók nyomban a Courageous 
elsüllyesztése után együttes táma­
dási intéztek és úgy tudják, hogy a 
tenger alatt járó elpusztult. A Coura­
geous az első angol' repülőgép anya- 
hajók közé tartozott. A hajó építé­
sét 1917-ben fejezték be és a háború 
után alakították át repülőgép anya­
hajévá. 22.500 tonnás hajó volt, 
amelyen — a repülőgépek személy­
zetét is beleértve — 1216 ember tel­
jesített szolgálatot. (MTI)

szainvALu«
Megkezdődött a lengyel menekülők 

Magyarországra való szivárgása
Unt-vár, szeptember 19. j vetkezményeképpen vasárnap éj- 

A lengyelországi események kö- szaka megkezdődött a lengyel la-

kosságnak Magyarországra való szi­
várgása. A magyar kormány hozzá­
járult a menekülő polgári lakos­
ság befogadásához és gondozásába 
veszi őket. Továbbszállításuk és el­
látásuk megszervezése céljából hét­
főn délelőtt Herényi Zsigmond báró 
kárpátaljai kormánybiztos elnöklé­
sével értekezletét tartották Ungvá­
rit. A menekülők szerint lengyel 
csapatok is át akarnak jönni a ha­
táron. Előkészületek történtek ma­
gvar területien való lefegyverzé­
sükre.

Ungvár, szeptember 19.
Volócz, ökörmező és Uzsok ha­

tármenti községekbe ma egész nap 
érkeztek szórványosan menekült 
csoportok Lengyelországból. Legna­
gyobbrészt a polgári lakossághoz 
tartoznak, főként asszonyok és gyer­
mekek. A magyar hatóságok gon­
doskodtak ellátásukról és tovább- 
száliítják őket az ország bel Nej éhe. 
A polgári menekülteken kívül töb­
bek közölt lengyel csapat testiekhez 
tartozó katonai állományú egyének



ESŐBŐL VIDÉK
is-átjöttek a határon. Ezeket le- eddig átjött polgári és katonai me-
1 ?-Vn-Í^SUtí, ,U an oss»egyajiik és nekülíck száma mindössze néhánv 
gvujf oüiborokba indítják útnak. Az | százra kellető.

Utcai harcok Vilnában
Magáné ries ülések szerint a szov­

jet csapatok megkezdték ben vom u- 
muiásukal Yiinába. A váro-s lengyel

helyőrségié felvette a harcol a szov­
jet csapatokkal. Heves utcai har­
cok dúlnak. (MTI)

Berlin :
melóra,zágf és Ss 

Oroszország: közöli teljes
az egyetértés

_ Békés csalna, 1939 szeptember 20.

Moszkva, szeptember 19. , a lengyel konzul álosságok tatoai
A moszkvai lengyei követet a len- ; családtagjaikkal együtt. összAvn 

jpí® Kormány felszólította, hogy mintegy százan, elindullak Romá 
azonnal hagyja el a szovjet-orosz : nia felé. (MTI) 
fővárost. A lengyel követ, valamint i _

Megtartották első értekezletüket
az északi államok

Berlin, szeptember 19.
A neme' fővárosban hangoztat­

ják. hogy Lengyelország sorsa be­
telj,eredeti, Lengyelország német­
orosz felügyelet alá kerül1. A német 
és a szovjet kormány között teljes 
az egyetértés. A berlini sajtó meg- 
'r.ía' hogy a lengyel állam nélkü­
lözte a természetes élet felt ételle kel 
Lengyelországot most népi és gaz­
dasági alapon teljesen njjászerve- 
zik. Franciaország és Anglia támo­
gatási és segítségei ígéritek Lengyel- 
országnak. s ennek ellenére cser­

benhagyták. Felmerül az a kérdés, 
hogy Franciaország és Anglia tu­
lajdonképpen miéri harcol most 
N énre tor szag »eliten ?!

A berlini sajtó egyöntetűen meg­
állapítja, hogy a lengyel: álltam meg­
szűnt létezni. Németország és 
Oroszország feladata, hogy békés ál­
lapotot teremtsen Lengyelország te­
rületén. A határmegvonásnál a‘"ter­
més zeues ha tarokat es a termesze— 
les gazdasági adottságokat 
figyelembe. (MTI)

Koppen h ága, sze pte m lie r 19.
Hivatalos jelentés szerint az 

északi államok külügyminiszterei 
tegnap Koppenhágában megtartot­
ták első értekezletüket. Az érltekez- 
letről hivatalos köziieményt ugyan 
nem adtak ki. de a norvég kül­

ügyminiszter
XT.", nyilatkozatot tett. 
Nyilatkozatában kijelentette, hogv 

: az északi államok csak gazdasági 
: kockázatoknak vannak kitéve, ka- 
, tonai veszély nincsen, A mostani 

értekezleten az északi ál lamok áru-
tárgyainak. (MTIcsereforgalmáróí

Vezérkari megbízatást kap 
a Windsor! herceg

London, szeptember 19. 
Az angol hadügyminisztérium je-

l't n *.i. iiogy a vvindsori herceg ve­
zérkari megbízatást kap. (MTI

veszik

Hull pénteken ismerteti
Amerika állásfoglalását

Anglia minden erejével folytatja
a háborút

Hivatalosan jelentik, hogy Hull.
az Északamerikai Egyesüli Államok 
külügyi- államtitkára pénteken is­
merteti Amerika állásfoglalását.

Washington, szeptember 19.
Mint jelentik, biztosra vehető, 

hogy az Északamerikai Egyesüli Ál­
lamok Szovjeloroszország magatar­
tása miatt felbontja a Szovjet lei! 
fennálló kereskedelmi szerződését.

,nÁi'UmÁVpTtoi>cM9- I h«ják meg Anglia magatartását.
Az angol .ajekoztaio miniszlé- i Anglia teljesíti Liemne ors/óan-üt 

num nyilatkozatot adott ki. A hl- j szénben vállalt köfefemlÄ"8*
‘ “ os a.igoi nuiauvozat kijelenti,! minden ereiével folytatja a háboról 

hogy az események nem változtat- i céljai «élűéig. (MTI)

Eddig harminc angol hajét 
süllyesztettek el a németek

Berlin, szeptember 19.
Hivatalosan jelentik, hogy a nvu- 

gati hadszíntéren tegnap kisebb csa­
tározások folytak a szárazföi

Sokezer lengyel katona lépte át 
sb litván-lengyel !i%t4rt

buvárhiajók tovább folytatják te vé­
tve» ívs ég ükéi. Angol beismerés sze­
rint is. a németek eddig harminc

* ... . haun«, szeptember 19. ( z6it. Az utóbbi napokban és őrák-
A litván fővárosból jelenük, hogv | ba» sokezer lengvel katona lénk' ál 

a lengyelek'kiürítenék Vilnál. Avá- a litván-iengyet 'határi A tenTt 
rosban meg folyik az utcai harc j katonákat a lilvánok lefegvwreTk 
a szovjet us a lengyel csapatok kö- ! és internálták. (MTI í

Ismét megkezdődött Varsó ostroma
Lembeiget megadásra szólították fel a németek

iá

r , M,h -oiy-ciK a szárazföldén. angol hajói süli vesztettek eil zMTTv Ezzel szemben a tongieren a német > tarnte* ei. VM1I)

Ismeretlen repülőgépek
bombázták Zaleszczíkil

Több bomba román területre esett
Mint jelentik, tegnap népülőgé- f medáliám‘ ani rn.u i ,pék jicl'Cnie'k meg ZaieLlk! fotót, 4*'rLá" " költi“* ót 

es bombázlak a helységei. A repü- románt megölt. ° °l
iogupLix iiemzedségei nem tudták ; _

Berlin, szeptember 19 
Hivatalos német jelentések sze­

rint a lengyel hadsereg maradvá­
nyainak leverése gyorsan folyik. 
Legutóbb mintegy 50 ezer foeívoi 
ejtettek s rengeteg hadianvagoi 
zsákmányoltak a nemietek. Lem- 
bergiől északnyugatra egy kisebb 
lengyel csapatot teljesen megsemmi­
sítettek. Lem berget m egad ásra szó­
lították fel a németek. Varsó eliten

! Ia németek ismét megkezdték az 
ostromol. A lengyelek tovább védik 
a várost, mely már csak ideig- 
óráig állhat eüliení a német csapa­
tok támadásának.

A neme jelentés szerint a iuvu- 
gaii harctéren, Saarbrücken kör­
nyékén a tüzérség és a fel derít ők 
gyenge tevékenységet fejtetitek ki 
(MTI I

Francia hadijclentés
Páris, szeptember 19.

A kedden délelőtt kiadott francia 
haaijielenlés szerint a németek

Saarbrückennél támadást intéztek, 
de a jelentés szerint a franciák visz- 
szaveríék a támadást. (MTI)BSoSCÍC7kv ff* . í J Szenm a nemetek szaveríck a támadást. (MTI)

Riva-alosan j-ctontik; hogy Mos- ■ toltok ? °rOSZOh ÍS ^©mbe rghOZ érkeztek

e
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«. ----OJ ív LI

elhagytok Czernovitzel. A román I Íyeziék°á íomáVT‘“mti? 
hatóságok kiUön-küfön hely« je„ | 1 románok. ,MTI)

Pilsudszky özvegye Litvániában
........... Kaunas- 8^mber 19. | lefoglalták, a pMsk'ai lefemenez-
Hivatalosan jelentik, hogv Piísud- Lék és internálták 

SZKV marsai özvegye és két leánya 
Litvániába érkezeti. A lengyel me­
nekültek az eddiginél is nagyobb

Hivatalosan jelenük, hogy a szov 
jel csapatok mindenütt visszaverték 
a ángyéi hadseregei. A szovjet csa­
patok elfoglalták Svvknzianvt, Li- , 
dát, Novogrodeket, Orliát. " Sloni- I

moí, Wolhovvysket, KeM-Ukrajná- 
baij Sarnyt, Luckot, S tani slant, Ha- 
licsol. Bucsácsot. A szovjet előőr­
sök Lemberg alá érkeztek.

Mai bőszéi Hitler

számban lépik 
határt. (MT a ‘en gyei-hívón

Bukarest, szeptember 19.
A lengyei menekül tok ozönliése 

Komamaba egyre tart. Legújab­
ban tízezer lengve! katona érkezett 
Romániába. A román hatóságok 
a engyci katonákat iefegyverezték 
es internálták.

RRigia, szeptember 19.
Lettországba eddig 82 lengyel re­

pülőgép érkezett. A repülőgépeket

it• Ql . Berlin; szeptember 19. órakor beszédet mond 
Hivatalosan jelentik, hogy Hitler Hitler beszédét világszerte óriási 

rezerkanoellá, kedd«, délután 5 érdeklőd ”árj&

Tel. 9i Nyitott tetőSzeptember 19,20-án, 
kedden és szerdán 5,7,9 kor

Naponta az első előadás zóna !
M' 1 HerbÍer' 3 Táncrend zseniális rendezőjének legújabb alkotása

Kaukázusi brigád
Orosz tárgyú szerelmi történet Vera Köven» rK , i7

, Vera Korene. Charles Vauéi, Troubetzkoi herceg
■BIZONYÍT VA N Y VT Piri 4. Karinthy Frigye.
----------- páros jelenete
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Bckcsc»aba, 1aacpjemö^r 20.

Amszterdamba helyezték 
it Londonból a világ­

részek I el el onközp on j &t
Amszterdam, szept. 19. (Stefani). 

\z Amszterdam és Batávia kö 
zöttí légivonalon az összeköttetést 
szombattól kezdve helyreállították 
olyan módon, hogy Amszterdam — 
Berlin—München —Nápoly utvo* 
oalon különvonaton szállítják az 
utasokat s a holland repülőgép 
Nápolyban száll fel, hogy Batá- 
viába repüljön. Egyidejűleg a vi= 
lágrészek közötti távbeszélőkap* 
csoiatok központját áthelyezték 
Londonból Amszterdamba. (MTI.)

Adler junior
gyártmányú csukott

4 személyes
prima állapotban eladó.

SZEDOGLOVICTS ALAJOS
cég Fere ic József tér 2.

u: a M a « v t n t i.

Magyar követség Tokióban
Budapest, szept. 19. A kor­

mányzó a külügyminiszter előtér* 
jesztésere Tokióban m. kir. követ* 

fölállítását engedélyezte és 
Crhika György rendkívüli követ és

Vízumkényszer Olaszországgal

►

mintegy 
aütni.

b vitéz ségi

nagy-
a ne-

Szeptember 19.
IP*}. Orosz Dezső volt debreceni 

hon\ édgva log-ezredbe11 őr­
mester Hadimnonál a San fo­
lyó erősen megrongált liídján 
oh ügyességgéi veze tő ál 2raj- 
livi kis csapatát, hogy az oro­
szon nem vették észre. A San 
túlsó partján sikerült 
60 főnyi orosz erőn ra 
Az oroszok 8 halottat és 3 se­
besül c. vesztettek, a többi pe­
dig szereszéledl és megfutott. 
Orosz őrmester 11 puskát és 
sok lőszert szedett össze. A vi­
téz őrmesternek az akkoriban 
még ritka kisezüsl 
érem lett a jutaima.

Szép*amh 2*U
10ÍG. E napon kezdődött a 

szebeni csata, amelyben 
niet és magyar csapatok az első 
döntő csapást mérték az Er­
délybe tört oláhokra.

Í81G. Önfeláldozó és bátor magatar­
tásával különösen kitűnt Stand 
László, a 307. honvédgyai ogez- 
rednél beosztott volt gvuiai 2. 
non v edgy aló géz redbeiihadn agy, 
a bukovinai Kirlibaba környéki 
Iaíárka magaslaton végrehaj­
tott ellentámadás alkalmával 
Az ő célszerű intézkedéseinek 
és halált megvető magatartásá­
nak köszönhető, hogy sikerült a 
már erősen befészkelődölt el­
lenséget visszavetni és az el­
vesztett magaslatot visszafog­
lalni. önfei áldozó hűségét a
hazához vérével pecsétéi Le meg: 
roham közben hősi halált halt. 
Hősi emlékét a 3. osztályú Vas­
koron a-rend adó m ány ozásával 
örökítették meg.

*
19Í6. E napon halt hősi halált Ujj 

Miklós volt budapesti ni. kir. 
10. honvéd nehéz tábori tüzér- 
to red beli tüzér az Aranyos- 
Besztercébe torkoló Cibó pa­
láknál vívott harcban. Köteles­
ségtudásával, buzgalmával a leg­
nehezebb körülmények között 
messze kitűnt baj társai között. 
Lüvegét esküjéhez híven az 
utolsó pillanatig bátran kiszol­
gálva, ellenséges lövedék re- 
peszdarabjálói találva, hősi ha­
lált halt. Emlékéi a neki ado­
mányozott kisezüst vitézség! 
érem őrzi.

Budapest, szept. 19. A buda 
pesti olasz követség a magyar ál* 
lampolgárok tájékoztatása végett 
közli, hogy 1939 szeptember 22 én, 
éjféli 24 órától kezdődő érvénnyel

Pénzhígulás Szlovákiában
Belgrád, szept. 19. Szlovák hi­

vatalos körökből származó értesü* 
lés alapján Belgrádban úgy tud* 
iák, hogy a szlovák kormány pénz* 
hígítást készít elő Az állami pénz* 
verde a jelen pillanatban bankje 
gyek nyomásán dolgozik. Ezeket 
a bankjegyeket a mozgósítás és a 
hadsereg élelmezési kölségei fede* 
zésére használják fel.

i -■

DARIDA s- butorraktára
Kisipari munkák készítője! Készít és raktáron tart:
Hálók, kombínáit-butorok, konyhák, előszobák, színes bútorok

Benyújtották a Házban 
a kishaszeiÉérletek alakításá 

röl szilé törvényjavaslatot
Budiapesl, szeptember 19.

A képviselőhöz 'keddien délelőtt 
Szörnyei Mer se Jenő afe linók elnök- 
lése melled ülést tartott. A Ház 
ülésén Teleki Mihály föltimivelés- 
iigyi miniszter benyújtotta a kis- 
baszonbérletek alakításáról és a 
házhelyek szerzéséről szóló s több 
fölribirtokpolitikai törvényjavas­
latot..

Ezután az elnök bejelentette, hogy í

Újabb tizenhat békéscsabai 
árus ellen indult eljárás

árdrágításért
A szombati békéscsabai hetipia­

con isméi árellenőrző razziát tartot­
tak a rendőri közegek. A rendőrség 
feldolgozva a piacon összegyűjtőit 
adatokat, annak eredni ényeképpein 
újabb 16 békéscsabai árusnál áíIa- 
pito'Lták meg, hogy több elsőrendű 
közszükségleti cikknél árdrágításl 
követtek el.

A 16 árust a rendőrség a kir. tör­
vényszéknél jelentette fel, ahol! ítél­
keznek ügyükben.

Itt említjük meg, hogy a rend­
őrség intézkedése máris meghozta a 
várt eredményt, mert sok árucikk-- 
néi sikerült már kiküszöbölni az 
indokolatlan áremelést

meghatalmazott miniszteri címmel 
fölruházott elsőosztályú főkonzult 
a tokiói m. kir. követség vezeté­
sével megbízta. (MTI.)

az Olaszországba való beutazásra, 
illetve kiutazásra újból életbelép 
ez útlevelek láttamozása, a vízum* 
kényszer.

»APOLLO«
Fümeslnhás. Telelő» 239« 

JÉGGEL HŰTÖTT NÉZŐTÉR!

19 6» 20-án, 
kedd, szerda

Riadó
a földközi tengeren

Pierre Fresnay és Rolf Wan ka

si?» Adások kezdete- hétköznap 5, 7 és 9, 
vasárnap 3, 5, 7, 9 Órakor 

Naponta az alsó előadás zóna.

Pozsonyi jelentések szerint Szlo* 
vákiában a szabotázsok olyan ve* 
szélyes méreteket öltöttek, hogy 
a kormány rádión keresztül fi 
gyelmeztette a lakosságot, hogy 
az ilyen tevékenységet halálbün­
tetéssel sújtja. Eddig három sze­
mélyt ítéltek börtönbüntetésre, hár* 
mat pedig súlyos pénzbírságra.

sietett és ott jelentette az öngyil­
kosságot.

A rendőrségről bizottság szállt 
ki a helyszínre dr Csige Sándor 
rendőrkapitány, a bünügyiosztály 
vezetőjének vezetése alatt A bi* 
zottság a nyomozás során megái* 
lapította, hogy az öregember hét­
főről keddre virradó éjjel követte 
el végzetes tettét, órákkal azelőtt, 
amikor a házbeliek rátaláltak.

Kerepeczki György búcsúleve­
let nem hagyott hátra, amelyben 
magyarázatot adott volna öngyil­
kosságának okáról. Hozzátartozói 

1 szerint életuntságból akasztotta fel 
1 magát az öregember.
J A kir. ügyészség valószínűleg a 
j boncolás mellőzésével megadja a 
j temetési engedélyt.

\ Eladó föld a városhoz közel, a ke- 
reki kövesül mellett 2.1 kiahold

szántóföld
uj tanyával, gyümölcsössel, kerttel 

eladó Felvilágosítást nvujt:
Dr.

Mosonyi Kálmán képviselő indít­
vány formájában javaslatot nyújtott 
be a rehabilitációról, majd megvá­
lasztották a Ház további három 
jegyzőjét.

A Ház elhatározta, hogy legköze­
lebbi ütését csütörtökön tartja, 
melynek napirendjén a mezőgazda- 
sági munkavállalók özvegyeinek já­
radékbiztosításáról szóló törvényja­
vaslat szerepei.

rónai Ernő
ügyvéd, Békéscsaba

Súlyos szerencsétlenség 
történt Békésen

Koponyaalap! töréssel a bé 
késcsabai kórházba hoztak 

egy békési gazdát
Igen súlyos szerencsétlenség tör­

tént Békésen. Madarász Ferenc bé­
kési gazdálkodó a rosszerdei ha­
tárrészből kukoricát szállított lie a 
községbe. Amikor kocsijával a Kö­
rös-hidra ért és a község belterü­
lete felé fordult, az istráng elsza­
kadt, a lovak megvadultak és a ko­
csi felborul'!. Madarász nagy ívben 
a kövezetre röpült s eszméletlenül! 
terült el a földön. A sérült embert 
a békéscsabai kórházba szállították, 
toioi megái lapították, hogy Mada­
rász Ferenc koponyaalapi törést és 
agyrázkódást szenvedett. A súlyo­
san sérült békési gazdálkodót a bé­
késcsabai kórházban a leggondosab­
ban ápolják, felgyógyulásához meg­
van a remény.

Felakasztotta magát

öregemberegy
Saját kezével vetett véget éle 

lének Kerepeczki György 68 éves 
békéscsabai, Kapisztrán u. 1. szám 
alatt lakó földmi vés Az öregem­
ber öngyilkosságát kedden, a kora 
reggeli órákban fedezték fel a ház- 
beliek, akiknek feltűnt, hogy Ke* 
repeczki György nem kelt fel és 
nem mutatkozott az udvaron a 
megszokott időben.

Bementek a lakásba, hogy meg­
nézzék, mi történt az öregember­
rel. Araikor beléptek a szobába, 
megdöbbentő látvány tárult a sze­
mük elé. Á. szoba ajtóvasán fel* 
ekasztva élettelenül függött Kere* 
peczki György.

Az esetről a házbelíek azonnal 
értesítették Kerepeczki közelben 
lakó testvérét, aki a rendőrségre

Levente­
sapka
„Körös vidék“-
boltban, Szent István tér 18

kapható a

Möftíra C5P
A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állo­

más jeleetése szept. i9-én délbes «
Eöminímam +11*2 C A főid leleréeéK +11*1 
Mömaximum +23*6 C Légnyomás 760'1 mm 

Csapadék 0 0 mm

Várható időjárás a kővetkező 24 ^rára : 
Élénkülő szél, további felhőátvooulas, egves 
helyeken még eső és zivatar, a hőmérséklet 
kissé csökken.



KÖB0SV1DÉE Békéscs aba, 1939 szép lem bér 20,

Autótulajdonosok ne mulasszák el a szavatossági biztosítás megkötését! |
HÍMEK

Halálozás. Gulyás Mihály 
kerékgyártómester békéscsabai te- 
kintélyes és közszeretetben álló 
iparos folyó hó 19-én reggel 7 
órakor elhunyt. Temetése folyó hó 
20 án délután 4 órakor lesz Új­
kígyósé utca 7. szám alatti gyász* 
házból a vasút melletti temetőbe. 
Kiterjedt rokonság gyászolja.

* Orvosi hír. I)r Gassner László 
OTBA-orvos rendel öj él. Ferenc Jó- 
zsef-lér 22 szám alá helyezte, át.

— Leese l a p adlásról, e’tör te 
a iábál. Balázs Mihály a kondoros! 
Geist-uradalomban leesett a pad­
lásról és eltörte a lábát. A szeren­
csétlenül járt embert a békéscsa­
bai kórházba hozták.

— Leg ázol Da a megvadult ló.
Bariba István vásárosnaményi la­
kos a sertésvásárban Kiss András 
ital mérési sálra előtt állít s arra 
led figyelmes, hogy egy gazdátlan 
szekérbe fogott ló vad vágtatássaí. 
közeledik. Pillanatok alatt történt 
a szerencsétlenség. Bariba István 
elmenekülni már nem tudott, a tó 
nekirohant, a szekér rúd ja elütötte 
és a kerekek alá került. Súlyos 
csonttöréssel és belső zúzó dó­
sokkal szólították kórházba. A sze­
kér tulajdonosa, Nagy Lajos bara­
bási lakos beismerte, hogy néhány 
percre őrizetlenül hagyta lovát, az 
megijedt a malacok visításától és 
el vágtatoll. Az eljárás megindult el­
lene.

* Székelési zavaroknál és az ezek­
kel járó általános rosszull'ltnél a 
rendkívül enyhén ható természetes 
> F éren" József« keserű víz — reggel 
felkeléskor egy pohárral kévévé— a 
gyomorbélcsalorna tartalmát gyor­
san kiüríti, a puffadtságol csakha­
mar csökkenti, az anyagcserét és a 
vérkeringést előmozdítja s tartós 
megkönnyebbülést szerez. Kérdezze 
meg orvosát!

— Ezen a héten a Dolesch és a 
Radó gyógyszertár tart éjjeli szol­
gálatot.

— Nem kell hevonulniok a svájci 
gárda tagjainak. Mint a Vatikánvá- 
rosból jelentik, a pápai szolgálat­
ban álló svájci gárda tagjainak szol­
gálati kötelezettségéről a svájci kor­
mány lemondott. Az 1914-es világ­
háború kitörésekor ugyanis a vati­
káni svájci gárdának mindazon tag­
jai. akik a svájci hadseregben ka­
tonai szolgálatra voltak kötelezve, 
vissza kellett térniük hazájukba. 
Sury d’Aspremot ezredes, a svájci 
gárda jelenlegi parancsnoka és a 
Szentszék, valamint a svájci szövet­
ségi tanács között jelenleg olyan 
megjegyezés jött léire, amely szerint 
a pápai svájci gárda tagjainak nem 
keli bevonulniuk s így nem vonat­
kozik reájuk a Svájcban kihirdetett 
mozgósítási parancs. A svájci kor­
mánynak ezt az intézkedését a Vati­
kánban nagy őrömmel vették tu­
domásul.

— Éleslövészet. Szeptember 
18, 19, 20, 21, 22, 23, 25, 26, 27, 
28, 29, 30 án, valamint október 2, 
3, 4, 5-én az Alsóvégi tehénlegelőn 
éleslövészet lesz, mindennap dél­
után 2 óráig.

* Hevény ól ommérgezésnél a rég­
óta kipróbált, gyors és biztos ha­
tású, tisztán természetes »Ferenc 
József« keserűvíz azonnali alkalma­
zása mint hatásos ellenszer teljes 
mértékben beválik. Kérdezze meg 
orvosát!

Tanuljunk világnyelveket I
Egyéni és csoportos

francia nyelvohtnttis
Mindenki számára elérhető, 
kedvező alkalom. Részletes 
tájékoztatás és beiratkozás:

FEL1CSI LAJOS
Békéscsaba, Férése József-tér 23

BUBHBSHS
— Am. kir. Központi Lóvá­

sárló Bizottság folyó hó 20*án 
reggel 8 órakor Békéscsabán, dél* 
ben 12 órakor Kondoroson, a 
Debreceni Honvéd Lóvásárló Bi­
zottság pedig folyó hó 20»án reg­
gel 9 órai kezdettel fog Orosházán 
melegvérű, katonai szolgálatra al­
kalmas lovakat vásárolni, A bi­
zottságok vásárolni akarnak 4—8 
éves hátaslónak, vagy tüzérségi 
hámoslónak alkalmas melegvérű 
lovakat és hátaslovakért darabon­
ként 600—700, a tüzérségi hámos- 
lovakért pedig darabonként 700— 
800 pengőt fizetnek. Felhívják a 
lovaikat eladni szándékozó gazdák 
figyelmét arra, hogy a bizottságok 
közvetlenül a gazdáktól vásárol­
nak, tehát semmiféle közvetítőre 
nincsen szükség.

— Mit csináljunk az idei nagy 
gyümölcsterméssel ? Erről ir a
Növényvédelem és Kertészet leg 
újabb száma. Cikkeket közöl az 
egyszerű gyümölcstárolók építésé­
ről, a gyümölcs hűtőházi kezelé­
séről, szőlőkészitmények és gyü­
mölcspálinkák készítéséről, a kert 
trágyázásáról, a must helyes er= 
jesztéséről stb. A Növényvédelem 
kiadóhivatala (Budapest, V., Vé 
csey u. 4) lapunkra való hivatko* 
zással díjtalanul küld mutatvány* 
számot.

— Halálos villamosgázolás 
Szegeden. Halálos szerencsétlen* 
ség történt Szegeden. A rókusi 
pályaudvar előtt a villamos el* 
ütött egy kocsit, melvről Eck Fe­
renc hódmezővásárhelyi lakos le* 
esett. A szerencsétlen ember a 
villamos elé került, mely keresz­
tülgázolt rajta. Eck Ferenc a hely* 
színen meghalt.

Elsőrendű

beszterczei
szilva

megrendelésre házhoz szállítva 
kapható: Kocziszky Mátyásnál 
Megrendelések Széchenyi-ut 7. sz. 
alatt is leadhatók. Telefon 4=44.

Fontos llésl tart szeptember» én a Békéscsabai HÍV Olvasókör 
választmánya

A Békéscsabai MÁV Vasutasok 
Olvasóköre f. Jió 25-én dél'ul án 16 
órakor a kör helyis égben választ­
mányi ülést tart, melynek tárgy­
sorozat a a következő:

1. Házvásárlás és annak átalakítá­
sával kapcsolatos ügyek ietárgya- 
lása

2. Titkári beszámoló.
3. Esetleges indítványok.
4. Uj tagok felvétele.
Tekintettel az ügy fontosságára,

kérik a választmányi tagokat, hogy 
a választmányi ülésen lehetőilleg tel­
jes számban jelenjenek meg.

Az Országos Magyar 
Sajlókamara megkezdte
az újságírói igazolványok 

kibocsátását
Az Országos Magyar Sajtóka­

mara a Sajtókamara felállításáról 
szóló kormányrendelet értelmében 
tagsági igazolványokat rendszere­
sített. A most kibocsátásra kerülő 
igazolványok érvényessége 1939 
december 31 *ig tart.

Az Újságírói Főosztály I. és IV. 
szakosztályának tagjai „Újságírói 
igazolványt kapnak. A magyar cí* 
merrel díszített újságírói igazol* 
vány, amely a folyó évre szól, 
c>ak az esetben érvényes, ha azon 
fel van tüntetve az igazolvány 
tulajdonosának törzskönyvi szá* 
ma, neve, alkalmaztatási helye, 
beosztása és ha el van látva az 
Országos Magyar Sajtókamara el­
nökének aláírásával és az igazol­
vány hátlapján lévő fényképet is 
átütő kamarai szárazpecséttel.

Az Újságírói Főosztály I. és IV. 
szakosztályának újságírói igazol­
ványa nemzetiszínű alapra van 
nyomva, a IV szakosztályba tar­
tozó tagok igazolványán az újság 
iró jelölti minőség feltüntetésével.

Az Országos Magyar Sajtóka* 
mara hivatalos igazolványainak ki* 
bocsátásával, 1939 okt. l*től ér­
vénytelennek nyilvánít az egész 
ország területén s a magyar uj* 
ságirói minőséget külföldi viszony­
latban igazoló mindennemű más 
eredetű újságírói igazolványt. A 
Kamara ezirányu intézkedéséről 
átiratot küldött az összes magyar* 
országi hatóságokhoz, fontosabb 
intézmények vezetőségéhez, a ma* 
gyár külképviseletekhez és a sajtó 
külföldi hivatalos szervezeteihez 
azzal a felhívással, hogy minden 
kitől, aki magyar ujságiróként lép 
fel, kérjék az egyedül érvényes 
újságírói igazolvány felmutatását s 
ha valaki a Kamara újságírói iga 
zoíványa nélkül szerepel újságíró­
ként, azt adják át az illetékes ha* 
lóságoknak s a visszaélésről érte 
sítsék az Országos Magyar Sajtó* 
kamarát címbitorlási, esetleg más 
irányú bűnvádi eljárás megindí­
tása céljából.

Az Országos Magyar Sajtóka 
mara többi szakosztályainak tag* 
jai magyar címerrel díszített tag­
sági igazolvánnyal láttatnak el, 
amelyen fel van tüntetve a tagok 
törzslapjának száma és tagsági mi* 
nősége. Ezek az igazolványok is 
csak a Sajtókamara elnökének 
aláírásával és a tagsági igazolvány 
hátlapjára felragasztott fényképet 
is átütő kamarai szárazpecséttel 
érvényesek.

Ezeknek a tagsági igazolvá* 
nyoknak külseje abban is külön 
bőzik az újságírói igazolványtól, 
hogy az alap, amelyre nyomva 
vannak, nem piros=fehér*zöld, ha­
nem fehér színű.

Rddló
A rádió szerdai műsora:

6.45: Torna. 7: Hírek, közlemé­
nyek, hanglemezek. Utána: Étrend. 
10: Hírek. 10.20 és 10.45: Felolva­
sások. 12: Harangszó, Himnusz. 
12.10: Eugen Step at balaíajka-zene- 
kara. 1.30: Rend őr zenekar. 4.15:
Diákfélóra. 5.15: Magyar nóták és 
csárdások hanglemezekről. 5.40: 
Feszty Masa előadása. 6.10: A rádió 
szalonzenekara. 7.15: Hírek. 7.25: 
»Dés.« Barialis János erdélyi vá­

rosképe. 7.40: K. Füzessérv Mária 
zongorázik. 8.10: »Csirkefogó. Rá­
dió-vígjáték. 9.10: Nagy Margit éne­
kei. 9 40: Hírek. 10: Horváth Gyula 
cigányzenekara muzsikál. 11: Hang­
lemezek. — Budapest II.: 6.45: 
Olasz nyelvoktatás. 7.35: Sz. Hor­
váth János csevegése. 8: Hírek. 8.20: 
A 2. honvédgyalogezred zenekara.

1938/4336, 4337. véghíci sz.

Árverési hirdetmény
Dr Knyihár Ervin békéscsabai ügyvéd 

által képviselt Grün Simonné mkovácsházi 
lakos (csati. ifj. Kovács József 135 P és 
és jár. dr Sajó Jenő 2f0 P. 200 P, 238 P 
és jár. Markovics Miksa 125 P,,75 P és 
Janecska Mihá y 10 P jár. erejéig) javára 
2000 és 1000 P tőke és több követelés já­
rulékai eredig, a békéscsabai kir. jbiróság 
1938. évi Pk ’1845, i 1846. sz. végzésével 
elrendelt kielégítési végrehajtás folytán 
végrehajtást szenvedőtől 1938 évi november 
hó 23 án lefoglalt 1205 pengőre becsüli 
ingóságokra a békéscsabai kir. járás­
bíróság fenti számú végzésével az 
árverés elrendeltetvén, annak az 1908. 
évi XLI. te. 20. §-a alapján a fent 
megnevezett, továbbá a foglalási jkönyvböi 
ki nem tűnő más fogta tat ók javára is 
az árverés megtartását elrendelem, de 
csak arra az esetre, ha kielégítési joguk 
ma is fennél és ha ellenük halasztó hatá­
lyú igény kereset folyamatban nincs vég­
rehajtást szenvedő lakásán Békéscsabán, 
Jókai-utca 5. sz. a 1939. évi sz»p ember 
hő 20. napjának dé előtt 11 óraja és foly­
tatva Szent István tér 9. szám alatt leendő 
megtartására határidőül 1939 szept hó SO. 
narjának délutáni fél 4 órája tűzetik ki, 
an ikor a bin'ilag lefog ait bútorok, lovak, 
stráfkocsi, igáskocsik kerékpár, 636 P 
38 f költség erejéig s egyeb ingóságokat a 
legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, 
esetleg becsáron a;ul is el f grm adni, 
A on ingóságokra, amelyeknek a kikiáltási 
ára egyezer pengőn felül van, az 5.610— 
931. M E, rz-mu rende’et értelmében csak 
a ok árverezhetnek, akik a kikiáltási ár 
egytizedráízét bána pénzül leteszik,

Békéscsaba, 1939 évi augusztushó 25.
Sonnenleld Sámuel
kir. bir. végrehajtó.

Valuta: Dollár 377'3C—381*30, asgol ioit 
14*05—14'25. esete korcsa 7*50 l l'8U. di**r 
6 50—7.90, íraecie ir&fek 7 90 8 lO les 
2,60—3*45, hollandi forint 200 50—202 50 
aráid rrask 85*45 86*35, kva 3*00—?"■'< <-

Gabonaárak: 17 k§ 1- . tus. 19 65 
19 80 80 kg tv. búza 19 90 20 10, Uagerí 

8*75 18 9 í, fOíB i4’05 !4 15, takarmány-
korpa S3 60— :3'70. aőrérpa 18 80 19 25. 
árpa ;6‘60- "í7*áC't zab 19 10— 9'40 pengő

Ferencvárosi sertésvásár: Arak: fiatal 
könnyű 88 — 94. közép 100-1.6 sebez 
108-110.

APRÓHIRDETÉSEK
Hirdeiéíekeí tSéUsSdn 2 árúig 

vés* fel a Kladó&lvaias 1

Eladó Mancaló V., Franklin u 49.

Bejárónő t azonnal felveszek. Ferenc Jézsef* 
tér 15.

20 Gold tanyával eladó vagy 
haszonbérbe kiadó. Breznyik - Fényesen őzt. 
Valantné féle. Ví, kér. Szilágyi D.-u. 21/1. 
szám. 4909

Egy borbély segéd felvétetik Vand- 
hati-ut 4.

Baromfi, sertésnek törv. védett szer 
kapható. Kiau regje 50 fillér. Áchim-ntca 2.

Cefréjét, szilváját legjobban értékesítheti, 
becserélheti vagy kifőzheti a Központi Szesz­
főzdében, Sziktéren Mázsájáért 2 liter pá­
linkát, pénzben 6—7 pengőt fizet a szik* 
téri Központi Szeszfőzde. Kedvezménye» 
főzésre jelentkezhet minden termelő.

Kiadó Mussolini ut (Békési-nt) 4. szám »latt 
egy bútorozott szoba azonnal«. 6937

Takarmánytök eladó Erzsébethelyen, szalma 
Nagyrétben. Megbeszélés 111., Barose-n. 6.

Felelős kiadó: Koppányi Gyula. Kiadja és nyomtatja a Kőrösvidék rt Felelős nyomdavezető: Szűcs István.


